# 环区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2025年9月11日 星期四 乙巳年七月廿十 总第528期 本期4版 新闻热线:0871-64116757

云南日报报业集团 主管主办 滇中新区报社 出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版

# 2025年国家网络安全宣传周 将于9月15日在昆明开幕

据新华社北京9月8日电 (记者 王思北) 记者从8日召开 的2025年国家网络安全宣传周 新闻发布会上获悉,2025年国家 网络安全宣传周将于9月15日至 21日举办,开幕式等重要活动将 在云南省昆明市举行。网安周期 间,将集中发布《人工智能安全治 理框架》2.0版等一系列网络安全 领域重要成果。

2025年国家网络安全宣传周 主题为"网络安全为人民,网络安 全靠人民——以高水平安全守护 高质量发展",将举办开幕式、网络 安全技术高峰论坛、网络安全博览 会暨网络安全产品和服务国际推 介会,围绕网络安全协同防御、政务 信息系统安全、人工智能安全、个人 信息保护、数据合规治理等主题举 办12场分论坛,还将举行校园日、 电信日、法治日、金融日、青少年日、 个人信息保护日等主题日活动。

中央网信办网络安全协调局 局长高林在发布会上介绍,和往 年相比,今年网安周着力服务高 质量发展,将通过举办人才招聘 会、创新创业竞赛等供需对接活 动,推动网络安全人才、技术、资 产高效对接,促进网络安全"政产 学研用"协同发展。

2025年国家网络安全宣传 周由中央宣传部、中央网信办、教 育部、工业和信息化部、公安部、 中国人民银行、国家广播电视总 局、全国总工会、共青团中央、全 国妇联等十部门联合举办。

#### 滇中新区成立10年来主动服务和融入国家发展战略

# 点燃新引擎

本报记者 尹朝平 喻劲猛

新数据 新看点

地区生产总值从 522 亿元增加到 1171 2 亿元

累计完成综合交通投资 1359 亿元

引进产业项目 1029 个 到位资金 1.2 万亿元

2024年,经营主体总量近14万户

2024年,昆明机场旅客吞吐量达4700万人次

10年栉风沐雨,10年砥砺前 优做大资源型产业,积极发展战略 行。10年间,滇中新区始终牢记习 性新兴产业和未来产业"的要求, 近平总书记"主动服务和融入国家 跳出路径依赖,构建起特色鲜明、 发展战略,闯出一条跨越式发展的 优势突出的现代产业体系。在这 里,新技术新业态新产业蓬勃发 路子来"的殷殷嘱托,在省委、省政 府提出的"成为全省经济高质量发 展,新动能新引擎新增长竞相迸 发,新质生产力加快形成,正在云 展的重要引擎,在云南现代化建设 中走在前带好头"征程中,勇当先 南经济高质量发展"排头兵"中争 锋、敢打头阵,实现了从阡陌农田 到产业新城,从云岭之隅到开放门

10年砥砺奋进,十年努力成 长。滇中新区深入实施"产业强区" 战略, 先后引进产业项目 1029 个, 到位资金1.2万亿元。其中,世界 500强企业17家、中国500强企业

创业干事一股劲,滇中新区始 终以奋进的姿态、昂扬的气魄推动

产业发展。在资源型产业升级上, 新区推动有色金属、磷化工等传统 产业向高端化、智能化、绿色化转 型,引进培育一批产业链龙头企 业,实现从"原材料输出"到"精深 加工"的跨越,让云南的资源优势 真正转化为经济优势。在新兴产业 布局上,新区聚焦新能源电池、电 子信息、生物医药、新材料、航空产 业等领域,落地一批投资超百亿元 的重大项目,形成"龙头引领、链群 共生"的发展格局。一幅"传统产业 焕新、新兴产业勃发"的产业画卷 在滇中大地徐徐展开。

环宇智能科技项目从供地到 厂房封顶投产仅用时84天,先导新 材料项目从整体封顶到试生产仅 用时50天……

招商引资、项目建设跑出"新 区速度",这得益于一流营商环境 的打造。"滇中服务"实现了用真心 真情、真意真诚的服务,换来企业 放心省心、安心舒心的发展。2024 年,滇中新区经营主体总量近14万 户,同比增长8.4%。

10年奋进,一个个项目拔节 "生长",一组组经济数据向前跳 动。10年间,滇中新区地区生产总 值稳步攀升,从成立之初的522亿 元增加到1171.2亿元,在国家级新 区中上升至第13位。

#### 畅通开放通道 打造辐射中心核心区

2025年3月,习近平总书记考 察云南时强调,要积极推进高水平 对外开放,建设面向南亚东南亚辐 射中心,高质量建设自由贸易试验 区,加强交通物流、能源、数字信息 等大通道建设,使各类开放平台成 为经济发展的增长点。

泰国的新鲜榴莲进来,云南 的野生菌出去;中国游客南下出 境避寒,境外客人北上玩雪…… 作为云南对外开放的"主阵地", 新区持续打通"陆、空、网"三大通 道,让"内陆"变"前沿",让"边陲" 成"枢纽"。

下转第二版

#### 滇中新区召开2025年第十次主任办公会议

## 研究部署经济发展 和城市建设等工作

本报讯(本报记者)9月4日, 滇中新区党工委副书记、管委会主 任杨承新主持召开滇中新区第十 次主任办公会议,传达学习习近平 总书记近期重要讲话、重要指示精 神,研究部署新区经济发展、城市 建设等各项工作。

会议指出,新区上下要深入学 习领会习近平总书记在7月30日 中央政治局会议上的重要讲话精 神,聚焦聚力项目建设、持续优化 营商环境、坚决守牢风险防线、大 力推进作风建设,全力冲刺三季 度、决战决胜四季度,奋力推动新 区经济发展取得新成效。同时,要 紧盯重点服务业等领域,高质量做 好统计服务工作,确保依法统计、

会议强调,要深入学习领会习 近平总书记在中央城市工作会议 上的重要讲话精神,结合新区"十 五五"规划编制,统筹推动产业化、 城市化同步建设、同步发展,完善 配套服务功能,加快补齐民生短 板,着力建设绿美新区,努力走出

一条以产兴业、以城带产、产城融 合的新型城镇化路子。

会议要求,要深入贯彻落实 习近平总书记对防汛救灾工作 的重要指示精神,坚决扛牢压实 政治责任,坚持人民至上、生命 至上,强化底线思维、极限思维, 全面排查重点领域风险隐患,强 化监测预警与响应联动,完善临 灾"叫应"机制,提升应急处置能 力,抓实抓细风险管控、安全生 产等各项工作,切实保障人民群 众生命财产安全。

会议审议并原则通过《滇中新 区2024年财政决算情况和2025年 上半年预算执行情况报告》,强调 要牢固树立过"紧日子"的思想,严 控一般性支出,防范化解风险,确 保财政资金精准投向重点领域和 关键环节,切实提高资金使用效 益。要持续优化新区营商环境,落 实各项惠企政策,持续培育壮大财 源税源,为高质量发展提供坚实财 政保障

会议还研究了其他事项。

#### 走基层·看发展

新区临空产业园9年耕耘——

# 从低丘缓坡到产业高地

"我们团队于2016年10月1 日进入临空产业园开展工作,我 印象特别深刻。""当时,土地征迁 工作已完成,我们的工作是进行 场地平整、修路、完成土地一级开 发。""我们动的第一锹土,是在云 水路边上开一个口子,修建一条 临时施工便道,之后逐步向北推 进,后来成为贯穿整片土地的一 条施工道路,编号是97号路。"回 想起九年前滇中新区临空产业园 的开发建设场景,昆明空港投资 开发集团建管公司工程部原负责 人仍历历在目。

#### 全力推进开发建设

凭借优越的区位条件和良好 的对外开放合作基础,依托昆明长 水国际机场,新区从设立之初就将 临空经济确立为发展重点,在机场 旁开发建设临空产业园,按照总体 规划、分期开发、逐步推进的方式 实施开发建设。

2016年5月,临空产业园一 期项目启动建设,7月,园区基础 设施及配套项目建设启动仪式举 行,首批启动建设的项目包含土 地一级开发整理、园区配套路网、 空港经济区北部污水处理厂、空 港智园及相关配套设施,总投资 约63亿元。

"临空产业园地块属低丘缓 坡,原来是一片村庄,有村民住宅、 田地、苗圃等。我们依据地势地貌, 以削峰填谷方式开展场地平整,并 同步建设10多条园区道路,需开 挖土石方约530万方,填方约760 万方。施工前,我们对园区的每一 寸土地进行了踏勘,规划施工路线 与优先地块。同时,需要协调土地 交付、施工单位进场时间及施工范 围等问题。施工过程中还要同步推 进电线、水管迁改等工作。大家每 天都是白天在现场工作,晚上还要 统计工程量进行汇报。"该负责人 回忆说,当时项目建设时间紧、任 务重,工作协调难度大,但大家闯 劲、干劲十足,都想为这片热土挥 洒青春与汗水,执行力强、战斗力 强,抱着"把不可能变为可能,把可 能变为现实"的信念,倒排工期、挂 图作战,持续高强度工作,全力推 进项目建设,完成土地一级开发面 积近5000亩。

"我们采取'边平整场地边配 合交地'的方式推进园区开发,新 区也在同步推进招商项目导入,京 东方、中关村电子城、国药等项目 相继拿地,空港智园、智能科技产 业园、智能终端产业园相继建设,

园区成为新区筑巢引凤的主战场。 经过新区上下几年的努力,原本偏 远的乡村被打造成为具备招商引 资能力、拥有现代化厂房与办公条 件的区域,为新区加快发展奠定了 坚实基础。"该负责人感慨,"那是 一段个人与项目共同成长的难得 经历,为我的职业生涯积累了宝贵

#### 辛勤耕耘结出硕果

临空产业园经过9年的开发 建设,已形成南园+北园的格局。 北园已建成11个"园中园",入驻 企业达178家,现有"四上"企业43 家,其中规模以上工业企业20家, 2024年全年完成产值54.46亿元; 南园现有"四上"企业30家,其中 规模以上工业企业18家,2024年 全年完成产值13.63亿元。

"目前,临空产业园已形成包括 电子信息、新材料、生物医药、高端 装备制造在内的四大核心产业,代 表企业有京东方、先导科技、康乐卫 士、震安科技等,还引入了东鹏饮 料、橡胶机电设备研发制造、易安飞 科技等优质项目,昆电立电缆等项 目进一步扩大投资。云南昂业集团 的引入,为园区招商、运营、服务和 产业培育提供了先进做法和宝贵经 验。园区从'一张白纸'发展到企业 呈数量级增加,产值、税收均不断提 升,为新区实现高质量发展提供了 重要支撑。"新区临空先进制造业发 展局相关负责人说,"特别是近年来 经过体制机制改革,临空产业园成 立了临空制造业区管委会、北园企 业服务中心,进一步缩短服务半径, 提升服务效能。新区工商联、工会、 金融机构等不断加大助企惠企力 度,组织开展各类活动,积极搭建 '银政企'沟通平台,促进产业链上 下游、供需企业间的对接交流,营商 环境不断优化,市场主体活力得到 进一步激发。'

"生活配套方面,原来在园区 想买一盒烟都买不到,但现在园区 里已经有了好几个中央厨房,可以 买到早点、夜宵、日用品、药品等 等。园区建了人才公寓和酒店,通 了公交,有了共享单车,能够基本 满足人们吃住行的需求。"该负责 人表示,9年来,在新区党工委、管 委会的正确领导下,临空产业园的 开发建设持续推进、不断完善,取 得了实实在在的成效。下一步将在 扩大产业规模、完善产业链、补齐 生产生活配套等方面持续推进,把 临空产业园打造成为新区产业发 展的典型、示范和样板。

本报记者 喻劲猛

### 新区举办第五届"滇中杯"区域性职工运动会

本报讯(记者 喻劲猛 马逢萃) 近日,滇中新区举办以"活力新区·创 领未来"为主题的第五届"滇中杯"区 域性职工运动会,来自新区机关、街 道、企事业单位的51支代表队、1688 名职工运动员参赛。

滇池是镶嵌在红土高原上的

历史的坐标,总能标注时代的

一颗璀璨明珠,这里四季皆绿,花

开不谢;滇池之畔,这片充满希望

与活力的土地——滇中新区,正在

方位;10年的跨越,足以书写不凡

的篇章。2015年9月7日,经国务院

批复同意,滇中新区正式成为全国

第15个国家级新区,从此肩负起

"打造我国面向南亚东南亚辐射中

心的重要支点、云南高质量发展的

重要经济增长极、西部地区新型城

镇化综合试验区和改革创新先行

户的华丽转身,交出了一份亮眼的

锚定产业升级

筑牢高质量发展根基

总书记"以科技创新为引领做强做

10年来,滇中新区紧扣习近平

区"的历史使命。

"10年答卷"。

绘就一幅波澜壮阔的发展画卷。

本届运动会共设置乒乓球、羽 毛球、网球、篮球、五人制飞盘、拔河 和集体跳绳7个大项、15个小项。

比赛中,运动员们挥洒汗水、奋 勇拼搏,场下呐喊、助威声不断。经 过激烈角逐,各参赛队伍和职工运 动员均取得优异成绩,所有比赛奖 项各有归属。颁奖仪式上,获奖运动 员们手捧奖杯、胸挂奖牌,脸上洋溢 着自豪和喜悦的笑容。

在新区获批成立十周年之际举 办的此次运动会,充分展现了新区干 部职工创业十年、拼搏十年、奋进十年 的精神风貌和新区企业的发展活力, 生动诠释了"敬业奉献、创新超越"的 新区精神,进一步激发出新区广大干 部职工的凝聚力、向心力和战斗力。参 赛干部职工表示,将把运动场上"更 快、更高、更强、更团结"的体育精神 带回工作岗位,以饱满的精神状态 投入到新区高质量发展新征程中。



#### 导读

办好每一所学校 教好每一个学生

2版

昆明长水国际机场 改扩建工程有序推进

3版

坚守教育初心 担当育人使命

4版



扫描二维码 下载云新闻

扫描二维码 关注公众号

#### 走进企业看活力。

#### 昆明旭丰生物医药有限公司用科技"淘金"——

# "废弃物"变身高价值产品

在位于滇中新区的昆明旭丰 生物医药有限公司工厂里,一罐 罐尿液正经历神奇转变。得益于 这里得天独厚的凉爽气候和企业 的"科技魔法",这些极易在高温 下发酵变质的"废弃物",得以稳 定地转化为治疗脑血栓、不孕症、 急性胰腺炎的救命药物。

#### 科技企业新区落子 气候与品质的双重考量

初秋时节,上午9时,身穿白 大褂的检测员王帆走进实验 室。她面前的仪器屏幕上跳动 着不断变化的数值——HCG6000、 HMG2300、UK150000……"孕妇 尿的绒促性素含量达标了,高于 6000IU/毫升。"王帆快速记录数 据。在另一栋大楼的车间里,压滤 机正将深黄色液体去掉水分压成

灰色粗饼,经过进一步提纯成为 粉末。

记者在采访中了解到,由特定 年龄段男性尿液中提纯的尿激酶 原料药,是制备注射用尿激酶的核 心物质,临床用于急性血栓栓塞性 疾病溶栓治疗;自孕妇尿液萃取的 绒促性素原料药(HCG),作为注 射用绒促性素的活性成分,应用 于不孕症、黄体功能不足及辅助 生殖技术;由绝经女性尿液提取 的尿促性素原料药(HMG),是注 射用尿促性素的关键原料,主治 促性腺激素分泌不足所致的无 排卵性不孕症;而同步分离的乌 司他丁粗品(UK),经纯化后用 于生产注射用乌司他丁,临床适 用于急性胰腺炎及急性循环衰 竭的抢救。

"人体自行产生的成分,在自 己使用不完的情况下被代谢排出。

相比人工合成的药物,尿液提取物 变成药物后,更不容易产生人体排 异反应。像溶栓、胰腺炎药物甚至 是救命药。"旭丰生物医药有限公 司技术厂长汪云龙介绍,目前瑞士 医药公司用中国原料生产的绒促 性素针剂,每支售价达千元。

2023年6月落户,2024年10 月投产,一期投资4200万元打造 的年产10.5吨尿液浓缩物生产 线,正将看似废弃的尿液高效转 化为珍贵药物原料。针对旭丰生 物医药有限公司选择在新区建立 西南基地的考量,该公司副总经 理王欣说:"尿液是极不稳定的生 物原料,高温下几小时内就会失 活变性,发酵变质,有效成分大幅 降解。新区年均气温不高、夏季凉 爽,大幅降低了原料运输和暂存 过程中的损耗风险。

下转第二版